

马关县建好群众家门口的务工车间——

“小而精”托起“稳而实”

在马关县都龙镇云南乐立电子有限公司的车间里，苗族妇女熊发金手指翻飞。从最初每人每天只能组装20多条数据线，到现在每人日均完成近800条，在家门口的务工车间里，流水线与数据线交织的声响改变了包括熊发金在内的70余名工人的生活。

订单源于千里之外的珠三角，生产则深深扎根于边疆山寨。乐立电子有限公司负责人邱天华介绍，车间的核心优势在于“弹性”：“工时灵活、农忙可请假、巡边能调班。未来我们还计划在抵边村开设更多分车间，推动基础工序下沉，培养本地技术工人，助力工厂向更高技术环节升级。”

“姐妹们，开播啦！”在位于马关民族服饰产业园的靓麻窝手工绣坊，绣坊负

答好五问促增收

负责人侯燕在直播镜头前举起一条绣工细致复杂的绣片向观众展示。这间绣坊像一根丝线，连接起了全县500余名绣娘的“指尖”生计，“绣”出了文化传承与居家就业融合的新路。

“像这样一条绣片，熟练的绣娘要耐心地绣上3个月。”侯燕说，“绣坊提供图样与原料，绣娘们领回家后利用闲暇时间按件制作。许多留守在家的妇女和老人凭借这一针一线的传承，每年为家庭稳定增收数千元。”绣坊墙壁上，挂满了融合传统纹样与现代审美的服装。绣坊既坚持手工刺绣的核心技艺，也根据市场需求改良款式，并通过电商平台拓展

销路。

马关县地处边陲，产业基础薄弱。让边民留下，让边疆稳固，关键在就业。“我们树立招小商、引适配的理念，成立专班，盘活闲置校舍、厂房49处，引进和培育像乐立电子、靓麻窝手工绣坊等接地气的劳动密集型、民族文化型小微企业。”马关县相关负责人介绍，“通过一系列举措，企业降低了固定资产投入，群众出门家、进厂门，村集体获得了租金收入，实现了多方共赢。”

2025年以来，马关县发放就业奖补660余万元，提供创业担保贷款6000余万元，为小微车间和务工群众保驾护航。

本报记者 李彤

昆明经开区举办重点产业对接会

本报讯（记者 张雁群）2月6日，昆明经开区（自贸试验区昆明片区）在沪滇临港昆明科技城举办重点产业精准对接与长效合作座谈会交流会。

本次活动采取线上直播、线下路演、一对一洽谈等形式，邀请近70家金融机构和企业的代表参与。分会场洽谈环节中，各投资机构与路演企业围绕技术路径、市场前景、融资需求等展开深入交流，初步达成了多项合作意向。路演环节聚焦先进装备制造、生物医药两大重点产业领域，展示了具身智能机器人、商业卫星制造、钙钛矿太阳能组件、胚胎冷冻技术、肿瘤液体活检等前沿科技。

下一步，昆明经开区将持续优化投融资环境，推动产业链与创新链深度融合，加快打造面向南亚东南亚的科技合作与产业创新示范区。

昭通市开展务工群众专项普法活动

本报讯（记者 沈迅 通讯员 凌红梅）近日，昭通市司法局、普法办在永善红光易地搬迁安置区联合开展务工群众专项普法活动。

活动现场，主办方聚焦外出务工返乡群体法治理刚需，把劳动维权、劳动合同纠纷、安全生产规范、工资支付保障等法律知识，融入歌舞、小品、情景剧等群众喜闻乐见的艺术作品，让群众在欢声笑语中潜移默化地学习法律知识。活动期间，主办方还开展了法律知识有奖问答、发放普法手册、政策解读、法律咨询服务等活动，提升广大群众的法治意识。

昭通市是劳务输出大市，春节前迎来外出务工群众返乡热潮。昭通市司法部门聚焦务工群众法律需求，制定了“文艺普法暖人心，法治护航新生活”的务工群众专项普法工作方案，聚焦9个万人以上易地搬迁安置区，有针对性地开展普法宣传，把法治服务送到群众身边。

景洪市基诺族群众欢庆特懋克节



本报讯（记者 戴振华）2月6日，景洪市基诺山基诺族乡举行2026年基诺族特懋克节庆典活动。身着节日盛装的群众与来自全国各地的游客欢聚基诺山，欢度一年一度的盛大节日。

“特懋克”在基诺语中意为“盛大的打铁节”，是基诺族一年中最盛大的节日。历史上，基诺族群众在使用铁器后生产生活水平快速提高，便每年举行特懋克节来纪念。按照传统习俗，基诺族特懋克节要过3

天，第一天祭鼓，第二天祭铁房，第三天备耕。

当日的庆祝大会在基诺大鼓声中拉开序幕，“鼓韵新程”“福满基诺”等篇章依次上演，在大合唱《再唱山歌给党听》中结束。

“舍不得的丽江”网上宣传系列项目启动

本报讯（记者 李铁成）近日，丽江市2026年“舍不得的丽江”网上宣传系列项目启动仪式在丽江阿美泽雪山营地举办。“舍不得的丽江·在丽江的100种生活方式”旅居专题宣传项目和“舍不得的丽江”微博话题打造宣传项目启动。

“舍不得的丽江·在丽江的100种生活方式”旅居专题宣传项目以人物故事为核心纽带，深耕丽江旅居生活

的人文底蕴与多元场景，通过专栏专访、短视频传播、实体图书等形式，挖掘不同群体在丽江的旅居故事，进一步强化丽江作为旅居目的地的品牌标签。

“舍不得的丽江”微博话题打造宣传项目依托微博平台的流量优势，精准对年轻受众群体，紧扣丽江文旅“一月一活动”“月月有亮点”的整体安排，统筹各类活动开展话题运营，持续

丰富丽江作为“最佳观星地”“婚礼目的地”“心灵港湾”“文化深度体验目的地”的多元内涵。

两个宣传项目均由丽江市委网信办主办，新浪云南、丽江读本网络平台分别承办，通过深度内容创作、互动话题引导，线上线下联动等方式，持续深化打造“舍不得的丽江”网络IP，展现丽江宜居、宜业、宜游的城市魅力，进一步激活丽江文旅传播动能。

上接三版《关于云南省2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告（摘要）》

（四）以辐射中心建设为统领，持续推进对外开放水平

用好国家向南开放平台，充分发挥多双边合作机制作用，深入对接区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）、中国—东盟自贸区等国际高标准经贸规则，深化货物贸易、服务贸易、产业协作等领域合作，提升南博会办展效益。加快推进中老铁路沿线综合开发，高标准建设昆明国际陆港，加快推进中欧（亚）班列昆明集结中心、玉溪节点城市建设，推动“中亚班列（澜湄快线）+”、“中老泰国际多式联运线路增量上量，运营好“昆明陆港号”、“郑和号”等多式联运列车。加大对湄公河岸建设，建设集约智能口岸，支持查验设施补强扩能，优化重点边境口岸周边路网结构。打造沿边产业园区升级版，加快推进“2+N”沿边产业园区建设，全面启动瑞丽产业协作园区建设。全力以赴稳外贸稳外资，扩大中间品、高新技术产品贸易，打造“贸易无忧”服务品牌，提升“云企出海联盟”效能，释放服务贸易潜力。

（五）加快农业农村现代化，全面推进乡村振兴

把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，强化开发式帮扶，完善兜底式保障，做好帮扶项目资产管理运营，守牢不发生规模性返贫底线。深入实施新一轮促农增收行动，持续推进闲置资产“招小商”，提档升级就业帮扶车间，促进农民就地就近就业增收。扩大以工代赈项目实施规模。分类有序、片区化推进乡村振兴，聚焦县城周边、中心镇和中心村，推动产业链片发展、环境连片整治、组织连片共建，建设产业好、环境好、民风好、治安好、组织好的宜居宜业和美丽乡村。深化农村综合改革，有序推进

（八）持续改善民生福祉，提高人民生活品质

强化铸牢中华民族共同体意识宣传教育，弘扬民族团结誓词碑光荣传统。推进中华优秀传统文化保护传承和精品工程项目。加快构建就业友好型发展模式，实施稳岗扩容提质行动，稳定重点群体就业。深化劳务品牌建设，建强劳动密集型产业园，推动就地就近稳岗扩岗。深入推进教育高质量发展，实施新时代立德树人、基础提升、职业教育、高教突破、云岭校长工程。加快构建优质高效医疗卫生服务体系，实施医疗卫生强基和康复护理扩容提升工程，深化124个县（市、区）医共体建设。健全社会保障体系，推进社保高质量参保扩面，提升城乡居民基本养老保险，扩大企业年金和个人养老金制度覆盖范围，启动新就业形态人员职业伤害保障试点，健全完善社会救助和社会福利体系。加快建设普惠养老服务网络，补齐养老托育服务体系短板，优化生育支持政策和激励措施。持续做好重要民生商品保供稳价工作。统筹推进城乡精神文明建设，提升各族干部群众文明素养和社会文明程度。

（九）守住安全发展底线，稳妥化解重点领域风险

严格落实耕地保护和粮食安全党政同责，强化耕地总量管控和以补定占管理，确保耕地保有量不低于7857万亩。落实新一轮千亿元斤粮食产能提升行动，确保粮食播种面积稳定在6310万亩以上、粮食总产量稳定在1955万吨以上。完善地方政府债务管理制度，加紧清理拖欠企业账款，稳妥推进融资平台债务风险化解和退出工作，稳步推进中小金融机构减量提质。加大省以下财力性转移支付力度，兜牢基层“三保”底线。加力做好“保交房”工作，扎实推进烂尾楼处置。持续抓好防灾减灾和安全生产，坚决保障人民群众生命财产安全。

上接三版《关于云南省2025年地方政府预算执行情况和2026年地方财政预算草案的报告（摘要）》

住房保障支出安排21.5亿元，其中，省本级18.3亿元，省对下转移支付3.2亿元。

灾害防治和应急管理支出安排22.1亿元，其中，省本级7.3亿元，省对下转移支付14.8亿元。

其他支出科目及各科目增减变化情况详见《云南省2025年地方政府预算执行情况和2026年地方政府预算（草案）》。

（二）政府性基金预算

全省政府性基金预算收入700亿元，比2025年执行数下降21.7%。全省政府性基金预算支出安排2020亿元，比2025年执行数下降11.6%。

（三）国有资本经营预算

全省国有资产经营预算收入70.3亿元，比2025年执行数下降57.5%。全省国有资产经营预算支出安排22.8亿元，比2025年执行数增长47.1%。

（四）社会保险基金预算

全省社会保险基金预算收入2583.8亿元，比2025年执行数增长2.3%。全省社会保险基金预算支出安排2347.6亿元，比2025年执行数增长7.3%。

三、扎实做好2026年财政改革发展工作

（一）聚焦财政政策作用发挥，赋能经济持续回升向好

继续实施更加积极的财政政策并提高精准度和有效性，保持必要的支出力度。用好足类政府债券资金，超长期特别国债，持续支持“两重”建设、“两新”工作，着力扩大有收入支撑的消费需求、有合理回报的投资需求。坚持惠民生和促消费紧密结合，大力支持实施提振消费专项行动，适当提高城乡居民基本养老保险和城乡居民医保财政补助标准。坚持投资于物和投资于人紧密结合，财政资金向公共领域聚焦。加快推进全国统一大市场建设，规范税制优惠、财政补贴政策。充分激

VAVA 铸牢共同体 中华一家亲 VAVA

兰坪县河西乡九年一贯制学校箐花幼儿园园长杨舟繁——

一师一校 烛照乡村

兰坪白族普米族自治县

河西乡箐花村大羊

场小组海拔超过

4000米，一年中有

大半时间被冰雪

覆盖，寒风呼啸在

高山山寨中。38

年来，教师杨舟

繁为山区教育事

业奉献了半生光

阴，用一块黑板、一

堆石子，为舞家娃

娃照亮了通往山外的路。

1988年秋，刚初中毕

业的杨舟背着铺盖卷，闯过

了风雪关，来到大羊场小组，走进了四

面透风的教室。那年他18岁，成了这

所“一师一校”里唯一的“孩子王”。

没有黑板，他就在沙地上写字；没

有教具，他就捡来石块当筹码。面对语言不通的难题，这个汉族小伙子白天教孩

子，晚上学舞语、便语，把民族语言融

入教学，让知识的清泉流进了孩子

们的心田。

彝族老乡不愿送孩子上学，杨舟

繁挨家挨户做劝学动员工作。

大雪封路无法集中教学，他送教上门。

山上下雪，学生上山上学艰难，经他协调在山脚下盖了简易房，让学生住校学习，把大羊场小学变成“流动式”学校。

在他的努力下，大羊场小组的适龄儿童入学率逐年提升，教学质量不断提高，成

绩位列全乡多前茅。

彝族老乡不愿送孩子上学，杨舟

繁挨家挨户做劝学动员工作。

大雪封路无法集中教学，他送教上门。

山上下雪，学生上山上学艰难，经他协调在山脚下盖了简易房，让学生住校学习，把大羊场小学变成“流动式”学校。

在他的努力下，大羊场小组的适龄儿童入学率逐年提升，教学质量不断提高，成

绩位列全乡多前茅。



本报记者 李寿华 摄

碟，让孩子们观看到优质的教学资源、开阔眼界。他还邀请各族群众观看革命历史题材和爱国主义影片，丰富大家的业余生活。

当孩子们的琅琅书声在教室中响起，当光影在幕布上跳动，外面的世界通过屏幕照亮了通往山外的路。

1988年秋，刚初中毕业的杨舟繁背着铺盖卷，闯过了风雪关，来到大羊场小组，走进了四面透风的教室。那年他18岁，成了这所“一师一校”里唯一的“孩子王”。没有黑板，他就在沙地上写字；没有教具，他就捡来石块当筹码。面对语言不通的难题，这个汉族小伙子白天教孩子，晚上学舞语、便语，把民族语言融入教学，让知识的清泉流进了孩子

们的心田。

彝族老乡不愿送孩子上学，杨舟繁挨家挨户做劝学动员工作。大雪封路无法集中教学，他送教上门。山上下雪，学生上山上学艰难，经他协调在山脚下盖了简易房，让学生住校学习，把大羊场小学变成“流动式”学校。在他的努力下，大羊场小组的适龄儿童入学率逐年提升，教学质量不断提高，成绩位列全乡多前茅。

尽管已获得了云南省优秀教师、云南省民族团结进步先进个人等荣誉，杨舟繁却淡淡地说：“我只是做了一名老师该做的事。”但在一片高寒的土地上，他早已不仅是一名老师，他是火种，是桥梁，是深山里永不熄灭的烛光。

本报记者 李寿华

> 感言

作为一名在深山坚守了30多年的乡村教师，我深知讲台虽小，连着的却是民族团结的大根脉。在课堂上，我要把民族团结的种子种进每一个孩子的心田；在村寨里，我要继续用脚丈量民情，用心化解隔阂，带动邻里守望相助，让“中华民族一家亲”的歌声响彻山村。

——杨舟繁

省美协开展迎新春文艺轻骑兵志愿服务

本报讯（记者 侯婷婷）日前，云南省美术家协会2026年迎新春文艺轻骑兵志愿服务活动在昆明市官渡古镇举办。

活动现场设置了多个文化体验区。在版画公共教育活动中，云南艺术学院美术学院版画系师生以丝网版画、黑白木刻等形式，创作了云南甲马版画及马年贺岁小版画等版画作品，市民体验制作版画、近距离领略版画艺术的魅力。春联书写区内，中国书画函授大学、书画春联80余副，创作剪纸100余张，氛围热烈、反响良好，赢得了广大群众的好评。

区，体验观众围坐一桌，边学边做，剪出精致的吉祥纹样，传递对团圆安康、幸福美满生活的向往。

本次活动由省美术家协会、省书法家协会联合主办，以弘扬中华优秀传统文化、展现云南民族民间美术独特魅力为核心，营造欢乐祥和的节日氛围，为广大群众送上新春